

ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ «САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ИНСТИТУТ СКОРОЙ ПОМОЩИ ИМЕНИ И.И. ДЖАНЕЛИДЗЕ»

ДИРЕКТОР СГБУ СПб СП
ИМЕНИ И.И. ДЖАНЕЛИДЗЕ,
ГЛАВНЫЙ ВНЕШТАТНЫЙ
СПЕЦИАЛИСТ-
НЕЙРОХИРУРГ КОМИТЕТА
ПО ЗДРАВООХРАНЕНИЮ
САНКТ-ПЕТЕРБУРГА
Валерий Евгеньевич
Парфёнов



Официальная дата рождения института – 1 февраля 1932 года, когда приказом Ленинградского городского отдела здравоохранения на базе больницы скорой помощи был основан Научно-практический институт скорой помощи. Клинической основой для круглосуточной медицинской помощи тогда стали отделение неотложной хирургии, отделение неотложной терапии, а также отделение социальной патологии и профилактики с учебным музеем и библиотекой. Руководство института уделяло много внимания взаимодействию с городской станцией скорой медицинской помощи, понимая важность своевременной диагностики и ранней госпитализации больных с острой патологией. Диапазон научных изысканий соответствовал клиническому предназначению: велись исследования острого аппендицита, кишечной непроходимости, ущемленной грыжи, прободной язвы желудка, ранений сердца, ожогов и острых отравлений. В годы Великой Отечественной войны многие сотрудники института были мобилизованы, а во время блокады институт работал как военный госпиталь. Тогда был накоплен колоссальный опыт лечения огнестрельных ран груди, живота, конечностей, ожогов и отморожений.

По распоряжению СНК СССР от 6 апреля 1945 года №5697 институт стал называться Ленинградским научно-исследовательским институтом скорой помощи.

Постановлением Совета Министров СССР от 16 декабря 1950 года №4942 институту было присвоено

имя Героя Социалистического Труда, лауреата Сталинской премии, заслуженного деятеля науки РСФСР, действительного члена АМН СССР, доктора медицинских наук, профессора, генерал-лейтенанта медицинской службы Иустина Ивлиановича Джанелидзе.

Являясь головным медицинским учреждением Комитета по здравоохранению Санкт-Петербурга, институт обеспечивает оказание скорой медицинской помощи в полном объеме при неотложных состояниях, в чрезвычайных ситуациях и при техногенных катастрофах. Работа института как многопрофильного стационара подчинена следующим требованиям: соблюдение стратегии «золотого часа», или «терапевтического окна», персонализированность и высокая технологичность медицинской помощи.

В институте 805 коек, из них 113 реанимационных, расположенных в 10 отделениях реанимации. Каждый день поступает до 250 больных с острыми заболеваниями и травмами. Традиционно здесь сохраняется высокий оборот койки – приоритет отдается современным и интенсивным технологиям оказания помощи. Ежегодно институт принимает более 60 тыс. пациентов, обеспечивая стационарное лечение более чем 35 тыс. До 50% госпитализированных – пациенты с острыми заболеваниями системы кровообращения.

Коллектив института представлен высокопрофессиональным сообществом специалистов и ученых с большим опытом и потенциалом. В институте работает около 2 тыс. человек. Среди них почти 500 врачей и 103 научных сотрудника – 1 академик РАН, 54 доктора медицинских наук (33 профессора) и 84 кандидата наук. Многие из них известны не только в нашей стране, но и за рубежом, а именно профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации М.В. Гринев; профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации Г.А. Ливанов; академик РАМН, профессор А.Я. Гриненко; профессор К.М. Крылов; профессор И.А. Вознюк; профессор А.К. Дулаев; профессор, заслуженный врач Российской Федерации В.Ф. Озеров; профессор, заслу-

женный врач Российской Федерации В.А. Мануковский; профессор, заслуженный врач Российской Федерации А.Н. Тулупов; профессор С.А. Повзун; профессор В.В. Сорока; профессор В.М. Луфт; профессор А.Е. Демко; доктор медицинских наук О.Н. Резник и др.

На базе клинических подразделений института сформированы научные отделы и центры. Ряд из них имеют статус городских или региональных: региональный сосудистый центр, городской центр органного и тканевого донорства, городской центр неотложной психиатрии, наркологии и токсикологии, межтерриториальный центр по лечению термической травмы, травматологический центр первого уровня, центр лечения тяжелого сепсиса, центр хирургии позвоночника и городской центр неотложной вертебрологии.

Руководители отделов, имея опыт научно-методической и клинической работы, как правило, курируют одно из направлений медицинской помощи в Санкт-Петербурге по специальности или являются главными внештатными специалистами при городском комитете здравоохранения.

Сотрудники института разрабатывают медико-экономические стандарты оказания медицинской помощи, участвуют в формировании и подготовке клинических рекомендаций, протоколов оказания медицинской помощи. Принятые формы апробации – доклады на съездах и конференциях, статьи в научных журналах. Этапные результаты научной работы оформляются в виде диссертационных работ, монографий, методических рекомендаций. Сотрудники института ежегодно публикуют до 300 научных работ, 3–5 монографий, более 20 пособий, защищают 1–2 докторские и 3–4 кандидатские диссертации, проводят до 5 крупных научно-практических конференций.

Научная работа планируется в соответствии с задачами развития терапевтических и хирургических направлений. Сейчас приоритетные направления таковы:

- создание сети сосудистых центров для лечения больных с острым нарушением мозгового кровообращения в Санкт-Петербурге с учетом принципов территориального зонирования, соответствия косячной мощности центров;
- совершенствование диагностики и лечения острых заболеваний и повреждений сосудов головного мозга, сердца, аорты и ее ветвей;
- совершенствование и мониторинг организационных и финансово-экономических механизмов развития скорой медицинской помощи на догоспитальном и госпитальном этапах оказания помощи;
- разработка и внедрение алгоритмов диагностики и лечения острых травм и заболеваний груди, живота и таза, гнойно-септических заболеваний и осложнений;
- разработка и внедрение в практику новых медицинских технологий ранней энтеральной терапии;
- разработка организационной технологии специализированной неотложной помощи больным и пострадавшим в стационарном отделении скорой медицинской помощи.

Одно из центральных для института направлений в лечении болезней системы кровообращения – совер-

шение и внедрение оперативной помощи при остром коронарном синдроме, стенозирующих заболеваниях крупных сосудов и мозговых артерий, в том числе аортокоронарное шунтирование (производится до 150 таких операций в год). Лидерами оперативного пособия пациентам с ОНМК в острейшей фазе заболевания являются 1-е нейрохирургическое («нейрососудистое») отделение (руководитель кандидат медицинских наук П.В. Чечулов) и отделение эндоваскулярных методов диагностики и лечения (заведующий Д.В. Кандыба). В их оперативном арсенале – тромбэктомия (тромбэкстракция), ангиопластика со стентированием, лечение аневризм, оперативное лечение гематом головного мозга с использованием высокотехнологичных методов. За последние 2,5 года количество оперативных вмешательств увеличилось в 5 раз.

Традиционное направление экстренной работы института – помощь при сочетанной травме и травматическом шоке (профессор А.Н. Тулупов, кандидат медицинских наук С.Ш. Тания). В центре хирургии позвоночника круглосуточно выполняются все современные виды оперативных вмешательств на шейном и грудном отделах позвоночника, конечностях и тазовой области. Новый виток развития получила хирургия позвоночника (руководители направления заместитель директора института профессор В.А. Мануковский, профессор А.К. Дулаев), изменились подходы к оперативной тактике: оперативная помощь оказывается в полном объеме при поступлении.

В учебном центре института готовят кадры высшей квалификации. Получают послевузовское профессиональное и дополнительное образование врачи и медицинские работники со средним образованием, идет подготовка по программам последипломного образования, подготовка аспирантов. Многие обучающиеся прибывают из различных субъектов Российской Федерации. Сейчас в интернатуре обучаются 27 врачей, в ординатуре – 90, прошли обучение на циклах тематического усовершенствования и на курсах профессиональной переподготовки более 100 врачей и более 120 работников со средним медицинским образованием. Здесь обучают и сотрудников ГИБДД, полиции, противопожарной службы по программам «Оказание первой помощи при заболеваниях и несчастных случаях», «Оказание первой помощи при чрезвычайных ситуациях».

Благодаря совместным усилиям медиков и организаторов здравоохранения в последние годы меняется материально-техническая оснащенность института. Применение высоких медицинских технологий становится повседневной практикой, что делает медицинскую помощь более доступной для граждан.

НИИ скорой помощи имени И.И. Джанелидзе находится по адресу: Будапештская ул., д. 3, лит. А, Санкт-Петербург, Россия, 192242. Телефон справочной службы: (812) 705 2970, 384 4670. Регистратура отделения экстренной медицинской помощи (приемное отделение): (812) 705 5532. Актуальную информацию об учреждении можно найти на его интернет-сайте: www.emergency.spb.ru или уточнить по электронной почте: info@emergency.spb.ru.